

邻里守望写大爱

本报通讯员 杨远彦 戴福汉



齐学山照顾朱致斌多年

出生于1965年的朱致斌，从小在大山中长大，为人敦厚，心地善良。2000年9月，朱致斌在西安建筑工地务工过程中意外摔伤，导致高位截瘫，丧失了劳动能力，生活无法自理。家里仅靠妻子务工来维持生活。2002年，妻子承受不住生活的艰难，离开了他。面对突如其来的打击，朱致斌日渐消瘦，意志也逐渐消沉，对生活失去希望。当消息传到邻居齐学山耳中，齐学山正在外地务工，他匆忙辞掉工作赶到朱致斌家，给他讲道理，帮助他解决眼前的困难。齐学山承诺：“你放心，从今往后，只要我有一口吃的，你绝不会饿着，我会照顾你一辈子。”听到邻居的承诺，朱致斌呆滞的眼中有了希望，也有了活下去的勇气。

“他现在变得开朗了，还特别乐观，像小

孩子一样爱笑。”齐学山说。3月25日早晨，笔者来到齐学山家，只见客厅物品摆放得整整齐齐，齐学山正推着朱致斌，准备去广场晒太阳。一路上，齐学山给朱致斌讲励志故事，聊着村里最新发生的事情。

看到笔者到来，朱致斌高兴地打招呼，他衣着整洁，气色红润。“他们两口子真是大好人，再加上国家的好政策，我活到80岁都没问题！”坐在轮椅上的朱致斌高兴地说。

自瘫痪以来，朱致斌不但很少感冒，而且没生过褥疮，身体硬朗得很。护理瘫痪在床的老人是个苦差事，齐学山不仅分文不取，还干得尽职尽责。朱致斌初瘫痪的那几年，关节不能活动，齐学山坚持每天给他按摩、活动大腿。冬天，为防止朱致斌感冒，他常常准备几个热水袋供朱致斌取暖。朱致斌需要经常晒太阳，他就用轮椅把朱致斌推到村广场去晒太阳。为了缓解朱致斌的便秘，齐学山每顿饭都特别注重荤素搭

配，总是让他多吃蔬菜水果，还到药店给他买草药熬水喝。

2019年，齐学山的妻子鲍学珍患了重病，手术及治疗花费10万元，这给本不富裕的家庭雪上加霜。再加上儿子婚姻出现变故，留下了年幼的孙子、孙女。尽管生活如此艰难，齐学山依然照顾着朱致斌的饮食起居，每天按时给他做饭，陪他锻炼。

“只要他活一天，我就照顾他一天，他现在就是我们家的一分子。”离开齐学山家，笔者脑海里反复浮现齐学山那坚定的眼神，顿时一股暖流在心中升起。是啊，不是亲人胜似亲人，齐学山夫妇用平凡而朴实的行动诠释着邻里真情、人间大爱，令人感动和敬佩。



公益诉讼维护妇女权益

本报讯（通讯员 吴京）近日，商南县人民法院召开妇女权益保障公益诉讼专项监督活动听证会，相关职能部门、人大代表、政协委员参加。

听证会主要围绕辖区内女职工较多的7家民营医院、8家民办幼儿园未与女职工签订劳动合同，未给女职工缴纳社会保险等侵害妇女权益的问题进行听证评议。听证中，承办案件检察官向与会人员介绍案件情况并就妇女权益保护及社会保险相关的法律法规进行了详细解读。各行政机关代表结合自身职能发表了意见，对今后工作打算以及如何整改进行表态。听证员分别作了发言，围绕如何更好保障妇女劳动和社会权益问题进行了讨论，对检察院积极履职、聚焦侵害妇女劳动权益的违法行为开展公益诉讼专项监督活动予以高度认可和肯定。

本报讯（通讯员 李娟）近日，山阳法院高坝店法庭成功调解和好一起离婚纠纷案件。经王乐法官庭前调解，原、被告解开心结，当庭和好并向法官表示感谢。

原告（女方）与被告（男方）结婚多年并育有一子一女，原告舒某以双方经常因为家庭琐事发生争吵，夫妻感情破裂为由第二次向法院提起离婚诉讼。法官分别与双方当事人沟通后，发现并无根本矛盾，于是通知双方到庭做调解和好工作。在调解过程中，法官耐心倾听双方当事人的诉求，对双方当事人动之以情、晓之以理，引导双方当事人互相尊重、互相关爱，多沟通交流。原告舒某表示自己其实也不是真心离婚，是想通过起诉的方式让被告黄某认识到自己的错误，并重视自己。被告黄某亦表示以后会担负起家庭责任、多换位思考、主动与舒某沟通，避免产生误会，最终该案以调解和好的方式圆满结案。

当前离婚率居高不下，引起社会各方关切，尤其是离婚冷静期施行后，人民法院离婚案件比例逐年提升，为妥善审理离婚案件，山阳法院办案法官在办理离婚纠纷案件中始终将调解和好工作放在首位，认真倾听双方当事人陈述，从纷繁琐碎的矛盾中找准主要矛盾，做到有的放矢，并积极推动当事人家庭力量参与调解工作，疏导当事人思想，形成调解合力。案件办理过程中承办人经常通过批评教育过错方、引导双方考虑离婚后子女生活教育可能面临的问题及唤醒双方内心深处感情等多种方式促使双方当事人解开心结、冰释前嫌，全力挽救濒临破裂边缘的家庭，取得了较好的社会效果。

真情调解促和谐

柔肩扛起半边天

本报通讯员 樊利仁

在丹凤县武关镇楼子村，有一位普通的农村妇女，她叫李凤英。17年来，她既要照顾失去生活能力的丈夫，还要照顾年迈多病的婆婆，又要照顾年幼的孙子上学，用柔弱的双手和身体撑起了一个苦难的家。

2005年，李凤英的丈夫骑摩托车不慎摔伤，虽然多方奔走救治，但因伤情严重，最终导致双下肢高位截瘫，丧失自理能力，常年瘫痪在床。上有70多岁体弱多病的婆婆，下有二个未成年的孙子，面对这样的情况，她毅然挑起家庭重担，起早贪黑，干完农活回家照料一家老小，尤其是每天要给丈夫翻身、擦澡。天气好的时候，李凤英把丈夫背到户外晒太阳，常常累得腰酸背痛，除此之外，她每年带婆婆辗转几十里去县城看病住院，陪护在婆婆身边精心照料。婆婆逢人便夸：“多亏有这样的儿媳妇，她起早贪黑，吃苦耐劳，把一家老小的生活安排妥当，要不然真不知道我们这家人怎样生活下去。”

李凤英的孙子到了上学的年龄，要从大山走出去到武关镇中心小学上学，儿子儿媳都在外地打工，她租了一间民房，带着瘫痪的丈夫，来到租住的地方，悉心照料瘫痪的丈夫和年幼的孙子，艰难的生活让人难以想象。但是李凤英就这样几十年如一日，坚持照顾着瘫痪在床的丈夫，赡养年迈的婆婆，抚养未成年的孙子。李凤英用实际行动诠释着孝老爱亲的美德，她孝老爱亲的故事也被十里八乡的人广为传颂。

2022年10月，李凤英被推荐为丹凤县第六届道德模范，在2022年11月10日的丹凤县第六届道德模范发布暨颁奖仪式上，李凤英的孝老爱亲事迹发布以后，在座的观众无不眼含热泪，深深地被她的感人事迹打动。丹凤县委宣传部干部王慧霞说：“榜样的力量是无穷的。李凤英作为一名农村妇女，她孝老爱亲、崇德向善，让人敬佩。希望全社会都能尊敬道德模范、学习模范，做到见贤思齐，让社会主义核心价值观深入人心，让文明之花开得更加艳丽多彩。”



4月9日，风和日丽。商州区麻街镇丹阳村附近的河滩春色怡人，不少市民带着孩子在河边捉蝌蚪、摸小鱼，尽享周末悠闲的亲子时光。（本报记者 米子扬 摄）

新升级 防脱2.0

莹朴女士 防脱洗发露

陕西丰上鑫和健康产业有限公司

新升级 防脱2.0

莹朴男士 防脱洗发露

陕西·商洛

声明

- 陕西省丹凤县花园乡李书民的林权证丢失，证本号为610900150315，发证号为081356，声明作废。
- 镇安县精神病防治院的开户许可证丢失，开户行为镇安农商行新城支行，账号为2708060501201000005029，核准号为J8036000160901，声明作废。
- 西安市雁塔区丈八东路12号附1号李琳的房产证丢失，证号为陕(2022)山阳县不动产第0000402号，房屋坐落于山阳县南大街东段大厦2单元1101，面积为145.31㎡，声明作废。
- 陕西省商洛市山阳县城关镇张优兰的林权证丢失，原林权证号为18010138，声明作废。
- 陕西省商洛市丹凤县寺坪镇洪四季的林权证丢失，证本号为610900150296，发证号为081336，声明作废。
- 陕西省商洛市丹凤县棣花镇洪顺娃的林权证丢失，证本号为610900150295，发证号为081336，声明作废。

生态城市 全民共建 美好商洛 你我共享

商洛市生态环境局 宣

本报社址：商洛市北新街西段59号 邮政编码：726000 办公室电话/传真：2313480 2325222 广告许可证：6125004000002 广告公司电话/邮箱：2317997 282833619@qq.com 定价：每月36元 印刷：商洛日报社印刷厂 电话：2312541